第二十一章　信息的传递
	第1节　现代顺风耳——电话
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[bookmark: _GoBack]导入一:问题导入
你知道这是什么吗?你见过吗?玩过吗?
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　　[过渡语]　电话是现代生活中的重要通讯工具,它为什么能传声呢?这节课我们就学习有关这方面的知识,了解电话是怎样工作的,电流起到了什么作用.
导入二:情景导入
播放视频“烽火戏诸侯”.
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请你说说古代人是如何传递信息的?
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回答:烽火、驿站、书信.
　　[过渡语]　我们已经了解了古代传递信息的一些方法.你能说说近现代的通信方法吗?在这一节课里,我们将一起来学习这方面的问题.
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一、电流把信息传到远方
思路一
1.信息传递的历史
人类活动离不开信息的交流与传递,信息传递的变革推动了生产力的巨大发展,促进了人类文明的进程.请同学们说说人类经历了哪些信息和信息传递活动?
总结:信息和信息传递活动经历了五次巨大的变革.
语言的诞生、文字的诞生、印刷术的诞生、电磁波的应用、计算机技术的应用等.
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2.电流把信息传到远方
近现代信息的传递很大一部分还是依靠电话.你知道电话是谁发明的吗?它主要是由哪些部分组成的呢?
回答:最早的电话是由贝尔发明的.电话机主要是由话筒、听筒和拨号器等几部分组成.
展示电话机图片.
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电话是如何把信息传递到远方的?阅读课本“电流把信息传到远方”,思考下列问题:
问题1:老式电话的话筒由哪些部分组成?它是如何把声音信号转化成变化的电流的?
回答1:老式电话的话筒是由金属盒、膜片和炭粒组成.当对着话筒讲话时,膜片时紧时松地压迫炭粒,它们的电阻随之变化,流过炭粒的电流就会相应改变,于是形成了随声音变化的电流信号.
问题2:听筒由哪些部分组成?它的工作原理是怎样的?
回答2:听筒利用了磁场对电流的作用的原理.它主要是由电磁铁和薄铁膜片组成,当随声音振动而强弱变化的电流流过电磁铁时,电磁铁的磁性强弱也随之变化,它对薄铁膜片的吸引力也在发生变化,使得薄铁膜片振动发声.
投影电话的话筒和听筒结构图片:
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教师总结:
话筒的工作原理:声波振动→振动膜振动→炭粒忽松忽紧→电阻忽大忽小→电流忽弱忽强.
听筒的工作原理:电流忽强忽弱→磁性忽强忽弱→振动膜受忽大忽小的磁力而振动→还原成声音.
　　[过渡语]　最初的电话并没有拨号盘,所有的通话都是通过接线员进行,由接线员将通话人接上正确的线路.如果很多人同时打电话,接线员忙不过来怎么办?
　　思路二
1.电话是1876年贝尔发明的,美国人.
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2.如何通过电流把信息传到远方呢?
通过电话,电流把信息传到远方.电话由话筒和听筒组成.
(1)话筒的作用:把声音信息转变为电流;
(2)听筒的作用:把电流信息转变为声音.
3.老式电话的基本构造
(1)话筒:由金属盒、炭粒、膜片构成.
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原理:当人对着话筒讲话时,膜片时紧时松地压迫炭粒,它们的电阻随之发生改变,流过炭粒的电流也会相应地改变,于是形成了随声音变化的电流.
原理的本质在于改变话筒中电阻的大小.
(2)听筒:电磁铁、薄铁片(膜片).
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原理:当电路中忽强忽弱的电流通过听筒里的线圈时,由于电流不断变化,电磁铁对听筒薄铁片的吸力就发生忽大忽小的变化,薄铁片在这种忽大忽小的力的作用下振动起来,听筒薄铁片的振动情形跟话筒振动膜的振动情形是一样的,这样就听到与话筒前的讲话相同的声音.
[知识拓展]　贝尔和沃森特正在进行模型的最后设计和改进,最后测试的时刻到了,沃森特在紧闭门窗的另一房间把耳朵贴在音箱上准备接听,贝尔在最后操作时不小心把硫酸溅到自己腿上,他疼痛地叫了起来:“沃森特先生,快来帮我啊!”没想到,这句话通过他实验室中的电话传到了在另一个房间工作的沃森特先生的耳朵里.这句极普通的话,成为人类第一句通过电话传送的声音而记入史册.
二、电话交换机
电话刚问世时,一部电话机要与多少部电话通话,就要有多少对电话线与外部相连,话机太多时很难做到与每部电话都单独连线.
想想议议:
一个地区有5部电话,要使这5部话机中的任意两部都能互相通话,要架设多少对电话线?
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学生用笔代替导线画出连接方法.数出需要电线的数量.
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你能否想出一个办法,要尽量减少线路的数量,但仍能保证5部电话中的任意两部都可以相互通话?
学生尝试在图中画出方法.把所有的电话都接到虚线框内,在虚线框内转接,实现两两间通话,这样可以省电话线.
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虚线框内的就是电话交换机,一个地区的电话都接到同一台交换机上,每部电话都编上号码.使用时,交换机把需要通话的两部电话接通,通话完毕再将线路断开.
下图是电话交换机工作示意图,你能说出它是如何工作的吗?
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学生观察图片讨论,分析得出:
甲组中的某一电话拨打乙组中的电话,左侧的电话交换机先接通右侧的电话交换机,右侧的交换机再接通所需的电话.
“占线”现象:甲、乙两组间电话是通过两个电话交换机接通的,两电话交换机间的线路数量是有限的,如果两交换机间有太多的用户要打电话,它们间的电话线不够用,就会出现占线现象.
阅读课本电话交换机的发展历程,大致了解电话交换机的发展历史.
[知识拓展]　占线时对方话机并不一定在使用,但连接两台交换机之间的连线一定在使用,这种现象长途时比较常见.
　　[过渡语]　电话信号最初是模拟信号,但是存在难以克服的缺点.比如在长距离传输和多次加工、放大的过程中,信号会丢失一部分信息,表现为声音、图像的失真,严重时会使通信中断,那么怎样解决这个问题呢?
三、模拟通信和数字通信
1.模拟信号
话筒将声音转换成信号电流时,这种信号电流的频率、振幅变化的情况跟声音的频率、振幅变化的情况完全一样,“模仿”着声信号的“一举一动”.这种电流传递的信号叫做模拟信号.利用模拟信号的通信方式叫做模拟通信.你能说出生活中一些模拟通信的例子吗?
学生讨论,了解模拟通信,生活中模拟通信的有收音机、电视等信号传输.
2.数字信号
数字信号是利用数字、符号的组合来表示的信号.你能利用符号来表示信号吗?例如,把一句话转化成数字信号.
学生讨论,方法是给符号编码.例如利用数字表示字母和音调给信号编码.利用0,1的组合来表示信号.
学生活动:在远距离无法听到声音,利用灯泡亮表示“1”,不亮表示“0”.利用“0”“1”不同排列传递信息.
学生设计电路:
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利用此电路来设计信息编码.
播放谍战片中有关密码本的汉字电报码,电报码就是给信息进行数字化处理.
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[知识拓展]　模拟通信:信号占用频道较窄,利用率高.缺点:抗干扰能力弱,耗能多.
数字通信:抗干扰能力强,信息处理方便,安全性高.缺点:成本较高、信息利用率低.
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1.电话的话筒把声音信息转化成变化的电流.利用声音引起膜片振动,压迫炭粒,使电路中的电阻变化,引起电流的变化.
2.听筒工作原理:把随声音变化的电流转化成电磁铁磁性的变化,对膜片吸引力大小变化,从而膜片振动发声.
3.电话交换机的作用:把不同地区的电话转接到所需电话机.
4.模拟通信和数字通信的优缺点.
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1.下列有关电话机叙述中正确的是	(　　)
A.听筒是将声信号转变成电信号
B.话筒是将电信号转变成声信号
C.听筒内部是利用电磁铁来工作的
D.话筒是利用电磁铁的原理来工作的
解析:由电话的结构和原理我们知道,听筒用来接听声音,它将电信号转化成声信号,A错误;话筒将声信号转化为电信号,B错误;听筒内有电磁铁,利用电磁铁可以产生随电流信号变化的磁场,从而产生相应变化的声音,C正确;话筒内没有电磁铁,D错误.故选C.
2.下面是几位同学关于电话的几种说法,你认为正确的是	(　　)
A.电话能将声音沿着导线传至对方
B.电话是通过导线将携带信息的电流传给对方的
C.话筒中变化的电流使膜片在磁场中振动,发出声音
D.听筒中把声音变成变化的电流
解析:电话机是由话筒和听筒组成的,话筒把变化的声音转化成电流,声音使话筒中炭粒的松紧发生变化,使其电阻变化,通过话筒的电流发生改变,A,C错误,B正确;变化的电流经导线传输到对方的听筒,听筒内安装有电磁铁,传来变化的电流使电磁铁磁性发生改变,对铁片的吸引力发生改变,引起铁片的振动发声,听筒把电流转化成变化的声音,D错误.故选B.
3.下面说法中正确的是	(　　)
A.平常我们打电话可通过直接拨号接通所要联系的对方的电话,并不需要交换机进行转接
B.数字通信是一种现代的通信方式,以前没有出现过
C.现代电话在使用的过程中既运用到数字通信,也运用到模拟通信
D.数字通信在抗干扰方面没有模拟信号强
解析:交换机使电话间的连接线大大减少,现在电话间传输信号都要经过交换机,A错误;数字信号是用不同符号的不同组合来表示的信号,例如古代的烽火就可以认为是一种数字信号,有烟表示有入侵,无烟表示安全,B错误;现代电话既有模拟信号,也有数字信号,C正确;现代计算机技术利用“0,1”的组合来表示信息.通常数字信号只包含两种不同的状态,形式简单,所以抗干扰能力特别强,D错误.故选C.
4.(2015·安徽中考)如图为动圈式话筒的构造示意图.对着话筒说话时,声音使膜片振动,带动线圈在磁场中振动,把线圈两端的导线接入扩音机,就能通过扬声器听到说话的声音.这种话筒应用的原理是　　　　. 
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解析:线圈在磁场中的振动,实际上是线圈在做切割磁感线运动,从而产生感应电流,这种话筒应用的原理是电磁感应现象.
【答案】　电磁感应现象
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1.电流把信息传到远方
(1)话筒的作用:把声音信息转变为电流;
(2)听筒的作用:把电流信息转变为声音.
2.电话交换机
3.模拟通信和数字通信
(1)模拟信号:在话筒将声音转换成信号电流时,信号电流的频率、振幅变化的情况跟声音的频率、振幅变化的情况完全一样.
(2)数字信号:用不同符号的不同组合表示的信号.
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一、教材作业
【必做题】　
教材第149页动手动脑学物理的1,2题.
【选做题】　
教材第149页动手动脑学物理的3题.
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